
ESTADO DO CEARÁ 

CÂMARA MUNICIPAL DE IPAPORANGA 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

ATA DA 18 (DÉCIMA OITAVA) SESSÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2025, 10  

(DÉCIMA LEGISLATURA). REALIZADA DIA 19 DE NOVEMBRO DE 2025 ÀS 17H30.  

SITUADA À RUA: AUGUSTO EVARISTO 1\12 30, BAIRRO CENTRO - IPAPORANGA - 

CEARÁ.  

PRESIDENTE: MARIA ELICIA DOMINGOS NASCIMENTO DE PAULA. 

VICE-PRESIDENTE: VEREADORA ANA MICHELLE LIMA BARROSO DE SOUZA. 

PRIMEIRO SECRETÁRIO: VEREADOR FRANCISCO ELIVELSON RODRIGUES COSTA. 

SEGUNDO SECRETÁRIO: VEREADOR FRANCISCO ANTONIO MELO BONFIM. 

Estavam presentes os Senhores(as) Vereadores(as): Ana Michelie Lima Barroso de 

Souza, Francisco Antonio Meio Bonfim, Francisco Elivelson Rodrigues Costa, João 

Paulo Ferreira, Manoel Alves de Oliveira, Manoel Bezerra Ferreira, Manoel Santana 

Vieira, Maria Elicia Domingos Nascimento de Paula e Valdery Cavalcante Calisto. 

Também estava presente o Assessor Jurídico Dr. Francisco Elvys Silva Rodrigues. 

Havendo número legal, a Senhora Presidente declarou a Sessão Ordinária aberta 

às 17h30min. Em seguida, o 12 Secretário fez a leitura da Ata da 17 (Décima 

Sétima) Sessão Ordinária do ano de 2025, aprovada por unanimidade. Em seguida, 

o 12  Secretário fez a leitura das matérias: Parecer n202/2025 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final e do Projeto de Lei n218/2025 que "INSTITUI O 

CONSELHO MUNICIPAL DE PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL (COMPIR-

IPAPORANGA) E O FUNDO MUNICIPAL DE PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL 

(FUMPIR-IPAPORANGA) E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS". Autoria: Poder Executivo 

Municipal. Aprovados por unanimidade. Na sequência, o 12  Secretário fez a leitura 

do Parecer n203/2025 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e do 

Projeto de Lei n220/2025 que "DISPÕE SOBRE A ATUALIZAÇÃO DA LEI MUNICIPAL 

N 9120/99 DE 30 DE DEZEMBRO DE 1999 QUE REGE O CONSELHO MUNICIPAL DE 

SAÚDE E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS". Autoria: Poder Executivo Municipal. 

Aprovados por unanimidade. Em seguida, o 12  Secretário fez a leitura do Projeto 
de Lei Ordinária n208/2025. Autoria: Vereadora Ana Michelle Lima Barroso de 

Souza. Aprovado por unanimidade. Na sequência, o 12  Secretário fez a leitura dos 

Requerimentos números 42 e 43/2025. Autoria: Vereador Manoel Alves de 

Oliveira. Aprovados por unanimidade. Em seguida, passa para o 12  Secretário fazer 

a leitura do Requerimento nQ44/2025. OBSERVAÇÃO: Requerimento retirado da 
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pauta a pedido do autor: Vereador João Paulo Ferreira. Na oportunidade, o 

Vereador João Paulo Ferreira fez o uso da palavra: excelentíssima presidente, 

senhores Vereadores e toda a plateia presente, só para justificara meu pedido para 

retirar o meu requerimento hoje meio-dia, por volta de 13h, ou menos, 12h30 da 

tarde, eu falei com a secretária Jacira e pedi para que ela retirasse meu 

requerimento de pauta, mas eu gostaria de ler o meu requerimento, se o 12 

Secretário Elivelson me permitir. Se o senhor me permitir, eu ou você a gente ler 

só para conhecimento da população. E eu estou aqui usando o uso da palavra que 

me permite no artigo 24, que o vereador poderá falar e na letra D que é para a 

questão de explicações. Eu gostaria de ler ou o senhor ler? Vereador Francisco 

Elivelson Rodrigues Costa: eu vou recusar a questão da lida, porque o senhor 

mesmo já tirou de pauta e eu entendo que não é do interesse vim a conhecimento 

da população, visto que foi solicitado pelo senhor mesmo a retirada de pauta. 

Vereador João Paulo Ferreira: pronto, mas eu gostaria só de completar muito 

obrigado, Vereador. Mas eu só gostaria de dizer para população Ipaporanguense, 

que meu requerimento que eu apresentei ontem ainda na Câmara, foi datado aqui 

no dia 18 de novembro de 2025 e eu estive com a secretária Jacira às 9h da manhã, 

as câmeras da Câmara Municipal filmaram o horário que eu entrei, o horário que 

eu tive com ela e apresentei um requerimento pedindo um reajuste de incentivo 

da bolsa da banda de música de Ipaporanga, assim como eu fiz em 2023 e deu tudo 

certo, o reajuste foi feito, a banda recebeu, passou a receber naquele tempo, 

recebia R$ 150,00(cento e cinquenta reais) e passou a receber R$ 250,00(duzentos 

e cinquenta reais) após o meu requerimento aqui apresentado e acolhido pela 

gestão do município. E aqui está o extrato de um dos membros da banda onde eu 

conversei e ele me passou o extrato. Eram R$ 250,00(duzentos e cinquenta reais). 

E ontem eu apresentei, ontem pedi a secretária da Câmara para que colocasse mais 

um requerimento 2025 com a data de ontem, para que o incentivo da banda 

novamente passasse aqui pelo plenário e fosse votado aqui por todos os 

vereadores. Mas, o que eu quero dizer que mesmo apresentando esse 

requerimento ontem aqui na Câmara solicitando o reajusto da banda, hoje o 

prefeito já divulgou o vídeo anunciando a mesma medida. Fico feliz, porque a ideia 

avançou, mas eu lamento que a Câmara não tenha conseguido manter a ética e a 

descrição que o processo exige. De qualquer forma, se a cobrança chegou antes ao 

executivo, que bom que ele agiu. A única pena é apenas o atalho, essa é a minha 

palavra. Vereadora/Presidente Maria Elicia Domingos Nascimento de Paula: 
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vereador João Paulo, eu quero dizer à população e todos que estão aqui presentes, 

que não houve nenhuma falta de ética da parte da Câmara, é isso que eu tenho 

que justificar, isso eu tenho propriedades para falar. Vereador Francisco Elivelson 

Rodrigues Costa: gostaria também de ressaltar, que eu sei do respeito que esta 

Câmara tem em todos os seus processos administrativos, inclusive da própria 

presidenta Elicia, sei da responsabilidade com que ela lidera esta Câmara e fico 

triste pela acusação do vereador de falta de ética, de falta de respeito que inclusive 

este projeto, esse reajuste foi solicitado pela dona Iracema há muitos dias atrás, 

pela amiga Solange também lá da Serrinha e o vereador, inclusive elas podem 

reafirmar o que eu estou falando aqui, o prefeito já havia reafirmado que ia ser 

concedido e hoje foi apenas divulgado. Vereador João Paulo Ferreira: apenas uma 

coincidência, vereador, muito grande, viu? Muito obrigado pela resposta, mas é 

muita coincidência. Vereadora/Presidente Maria Elicia Domingos Nascimento de 

Paula: vereador João Paulo, você conhece meu trabalho sempre a gente está aqui 

junto, como presidente da Câmara você já participou e você sabe muito bem que 

eu não permito esse tipo de coisa dentro da Câmara, então eu exijo que não julgue, 

isso é uma falta de respeito também, porque a gente só pode falar uma coisa 

quando a gente tem certeza, então, só imaginar isso não é justificativa. Vereador 

João Paulo Ferreira: presidente, me permita a palavra mais uma vez, nós estamos 

no momento de debate. Na sequência, a Senhora presidente passa a palavra para 

o 12  Secretário fazer a leitura dos requerimentos números 45 e 46/2025. Autoria: 

Vereador Manoel Bezerra Ferreira. Aprovados por unanimidade. Em seguida, o 1 

Secretário fez a leitura do Requerimento n247/2025.  Autoria: Vereador Valdery 

Cavalcante Calisto. Aprovado por unanimidade. Passa o uso da palavra para a 

Senhora Maria da Conceição Araújo de Souza: cumprimenta a mesa na pessoa da 

vereadora Ana Michelle, desde já agradece o voto aos colegas que votaram a favor 

do Projeto de Lei, cumprimenta a todos que estavam na plenária, os homens da lei, 

sua família. Diz que poucas pessoas não conheceram o Manoel Alves de Souza, que 

é o Manoel Loló (In memoriam). Muita gente até o conheceu por Manoel Loló, mas 

ressalta, Manoel foi uma pessoa que a vida dele foi servir, ele serviu ao exército 

brasileiro, serviu o Brasil, serviu ao Rio de Janeiro com a farda da Polícia Militar e 

foi um policial muito honrado. Depois da sua reforma, ele veio servir ao povo de 

Sacramento, Ipaporanga e Grotas na época que chegaram, não existia hospital na 

Ipaporanga, não existia ambulâncias. Então esse trabalho eles faziam, relata que 

quando adoecia uma pessoa, uma mulher para ganhar neném, ia na sua porta, não 
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importava o horário, ele levantava e levava direto para o hospital de Crateús, 

porque aqui não tinha hospital. E assim, então na nossa região, ele foi muito 

querido, já faz 9 anos de sua partida. Comenta que, se emociona sempre que vai 

ao cemitério, dia de finados, fala que tem crianças que na época que ele faleceu, 

essas crianças tinham 5 anos de idade e ver essas crianças se debruçarem todos os 

dias de finados para acender uma velinha para o Loló. Então, isso mostra que o Loló 

não morreu, porque dizem que a pessoa que morre, pessoas que serviu ao povo 

com carinho e dedicação, ela não morre no coração das pessoas e em sua região, 

Sacramento e Grotas, foi isso que aconteceu. Ressalta que sempre lembra do 

mesmo, como uma música que toca, é um simples ditado popular que uma pessoa 

fala, é uma criança que passa para o colégio, porque ele era aquela pessoa que 

gostava de brincar, ele não ficava quieto. Então passava uma criancinha para o 

colégio, ele dizia: "Lá vai os comedorzinhos de merenda. Então, essas crianças 

lembram disso até hoje, isso mostra que Loló fez parte da vida dessa dessas 

crianças. Enquanto eles tiverem vida, eles vão lembrar disso, relata que ainda hoje 

tem criança que diz pra mãe, quando ele passa pra colégio, que lembra que o Loló 

falava "isso, isso, isso. Fala também, que o mesmo gostava muito, quando ele via 

um grupo de jovens ele sentava no meio deles e aconselhava-os, incentivava os 

jovens a estudar, a buscar um emprego público que os dessem segurança para a 

velhice. Ele sempre falava isso, graças a Deus, alguns jovens acolheram esses 

conselhos, relata ainda que Ana Michelle mesmo foi uma que lhe falou que muitas 

vezes ele lhe dava conselho, puxava a orelha se precisasse, porque ela era muito 

frequente em sua casa, ela é do Sacramento, era amiga da minha filha desde 

crianças. Então, ele tinha essa amizade com todos da nossa região, para a mesma, 

é muito importante esse Projeto de Lei, porque pessoa como Manoel que escreveu 

a sua história, realmente foi uma homenagem muito merecida. E desde já, 

agradece a todos vocês pelo voto de aprovação, meu abraço a cada, muito 

obrigada. Vereador João Paulo Ferreira: nobres colegas vereadores cumprimenta a 

presidente Elicia de Paula e a todos os presentes, a toda a população 

Ipaporanguense e aqueles que nos acompanham pelas redes sociais. Mais uma vez 
utilizo esta tribuna que é a Casa do povo para cumprir o dever da minha maior 

missão como vereador, fiscalizar as ações do poder executivo e garantir que o 

dinheiro público seja usado de maneira correta. Como representante do povo, 

eleito para trabalhar com responsabilidade, compromisso e transparência, tenho o 

dever de fiscalizar a administração municipal e defender as necessidades da 
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população de lpaporanga, conforme manda a lei orgânica, que nos obriga a 

defender e representar os interesses do município e de seus munícipes. Me dirijo 

também ao excelentíssimo prefeito de lpaporanga, eu, João Paulo, como vereador 

eleito pelo Partido dos Trabalhadores, procuro honrar as diretrizes do partido, 

combater desigualdade social, defender os programas sociais e apoiar políticas que 

valorizem o nosso povo. Ainda, senhor prefeito, foi dada uma declaração pública 

dizendo que este vereador era oposição, quero apenas esclarecer que estou 

cumprindo o meu papel de vereador, que é fiscalizar. Senhor prefeito, entender 

que sou oposição? Gostaria de dizer que quem não fiscaliza e quem não aplica 

recursos de sua cidade para a própria cidade onde foram eleitos, são oposição e 

contra o povo de lpaporanga. Sendo assim, continuarei sendo oposição desta 

gestão e dando voz ao povo neste parlamento. É injustamente por isso que venho 

trazer uma preocupação séria a desigualdade entre os salários dos trabalhadores 

do nosso município. Hoje, muitos funcionários de lpaporanga vivem com baixos 

salários, alguns recebendo 600,00 e quando, por muita sorte ganham um salário 

mínimo. Enquanto isso, pessoas contratadas de outras cidades, o dobro vem a 

exercer a mesma função. E aqui eu tenho todas as provas de funcionários de fora, 

de outros municípios e eu não estou me referindo a pessoas concursada, que são 

sempre são bem-vindas ao município de lpaporanga também aquelas que são 

contratadas por seleção, são muito bem-vindas ao nosso município de lpaporanga. 

E eu tenho prova que aqui nesta casa eu já homenageei como cidadão 

Ipaporanguense, uma cidadã de Ararendá chamada por nome de Geiliane, pelos 

relevantes serviços prestados aqui nesta casa. Agora eu estou me referindo é ao 

cabide de emprego que a prefeitura de lpaporanga está dando para Vereadores de 

oposição ao prefeito de Ararendá. E eu gostaria de falar aqui alguns nomes, 

gostaria nem de tocar ou de falar o nome das pessoas por questões de ética, mas 

tem um assistente administrativo que é filho de um vereador de Ararendá, que tá 

ganhando aqui em lpaporanga R$ 2.000,00 na Secretaria de Assistência Social. 

Temos aqui outro funcionário que é estagiário da Lagoa de Santo Antônio, está 

ganhando em lpaporanga 1.400,00. Se a gente conversar com algum estagiário de 
lpaporanga, eles estão ganhando 600,00, 800,00, mas não chega a 1.400,00. E esse 

é da Lagoa de Santo Antônio, a prova para todos os Ipaporanguenses verem. Nós 

temos aqui também um contrato de um cidadão, o cidadão de que tem uma 

empresa de Delmiro Gouveia, Pires Ferreira, R$ 11.400,00 reais para prestar 

serviço, através da Secretaria de Cultura. Nós temos também a irmã de um 
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vereador de Ararendá, está ganhando R$ 2.450,00 reais, trabalhando no distrito de 

Mulungu. Nós temos também a esposa de um vereador de Ararendá, ganhando 

aqui R$ 2.450,00. Temos aqui também o genro de um vereador de Ararendá 

ganhando R$ 3.000,00 apenas para acompanhar a limpeza dos meios fios daqui da 

cidade. Coisa que um Ipaporanguense, eu tenho certeza que se você procurar 200 

Ipaporanguense para exercer essa função aqui, estão só esperando a vaga, pais de 

família que necessitam de estrutura para suas famílias, estrutura financeira e aqui 

tem um salário de R$ 3.000,00 reais para um encarregado de limpeza do Ararendá, 

genro de um vereador. Nós temos também aqui a esposa de outro vereador, essa 

trabalha no distrito de Mulungu de recepcionista, ganha R$ 2.500,00 reais. Aí eu 

lhe pergunto, será se dentro do Mulungu apenas que eu estou citando, não tem 

um recepcionista para exercer essa função? Agora pasmem. Alguns desses 

contratados foram contratados no dia primeiro de julho, eu tenho as provas aqui. 

Quando no dia anterior o prefeito demitiu várias pessoas do município contratadas, 

pais e mães de famílias e jovens que estudam. Aí eu não posso concordar com esse 

tipo de coisa. Nós temos mais aqui um motorista de Ararendá, que é concursado 

lá, pediu para sair, pediu licença e tá contratado na prefeitura de Ipaporanga com 

salário de R$ 2.200,00 reais. E para completar, eu trouxe mais aqui um contrato de 

uma filha de um Vereador da Lagoa de Santo Antônio, que para fornecer material, 

acho que roupa para secretarias, blusas, no valor de R$ 50.000,00 reais. Vários 

contratos aqui com juntando todos dá R$ 50.000. Aí eu pergunto, qual é o critério? 

Porque o trabalhador de Ipaporanga vale menos? Onde está a valorização do nosso 

povo? Colegas vereadores, não sei como cada um dos senhores enxerga essa 

situação, mas é doloroso ver a revolta e o desespero da nossa população quando 

entramos nas casas. Ouvimos sempre as mesmas perguntas: Por que meu filho, 

meu irmão, meu parente não têm oportunidade se o prefeito emprega gente de 

fora? E o pior, não temos uma explicação justa para dar. Senhor prefeito, pedimos 

ainda que restabeleça o atendimento presencial do senhor na Prefeitura Municipal 

de Ipaporanga, realizando o processo e peço ainda que realize um processo de 

seleção simplificada para que a escolha dos profissionais ocorra de forma correta, 
transparente e honesta. Isso não é apenas uma obrigação legal, é uma forma de 

impedir que a Ipaporanga vire um cabide de empregos para familiares de 

vereadores eleitos em outros municípios. O senhor foi eleito pelo povo de 

Ipaporanga e é esse povo que enfrenta dificuldade, que sofre com desemprego e 

que deve ser a nossa prioridade. Quero destacar também a urgência no 
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atendimento das famílias mais carentes que precisam de cestas básicas para 

garantir o mínimo de segurança alimentar. São famílias que passam necessidade e 

que esperam do poder público um olhar humano e acolhedor. Quanto ao tema 

cesta básica, o senhor prefeito deve cuidar na distribuição de cestas, precisando da 

prioridade na distribuição dos nossos recursos para alimentar o nosso povo e não 

fazer gastos enormes com temas sem importância para a nossa população mais 

carente. Pois somente em 2025 a prefeitura está gastando mais de R$ 781.120,00 

com café da manhã, lanches e arranjos de flores. Encerro dizendo que confio em 

Deus e Deus vai levantar homens e mulheres de coragem para que continuamos 

lutando pelos direitos do povo. Para encerrar, quando se fala em arrependimento, 

igual ouvi e assisti hoje em algum vídeo, alguém se pronunciou em vídeo dizendo 

que o João Paulo estava arrependido de uma primeira fala que eu fiz aqui numa 

sessão anterior, eu só quero dizer o seguinte: Não me arrependi de nada, meu 

dever é trabalhar pelo povo. Não serei plateia do prefeito. Quem confunde 

independência com arrependimento talvez esteja acostumado a bater palma para 

tudo e eu não estou. Obrigado a todos. Vereadora Ana Michelle Lima Barroso de 

Souza: saúda a todos (as), deseja boas-vindas, cumprimenta nobres colegas 

vereadores em nome da presidente, agradece e cumprimenta todos em nome da 

ex-vereadora Conceição Loló, que é do seu distrito de Sacramento. Agradece aos 

nobres colegas por aprovarem o Projeto de Lei que a mesma trouxe a esta Casa, 

denominando o nome do ginásio tão sonhado de Sacramento, que graças a Deus 

irá sair e colocar o nome do seu Manoel Loló, como era conhecido, fica muito feliz 

em ter trago este Projeto e terem aprovado. Ressalta que, Seu Manoel era um 

cidadão muito querido na região, um cidadão que prestava serviço, lutava pelo 

povo, fala isso com propriedade, porque ela cresceu na casa do seu Manoel, amigo 

pessoal de sua família e do seu vô, que também não está mais presente, fala ainda 

que sabe do seu caráter, da sua honestidade. Frisa a fala da ex-vereadora 

Conceição, inclusive a mesma falou para ela também que seu Manoel sempre lhe 

aconselhou, e tem conselhos que a mesma traz consigo para sua vida pessoal e 

profissional. Dentre esses, cita a gratidão, que tenhamos gratidão por aqueles que 

nos ajuda, por aqueles que dá uma palavra. Isso vale para a nossa vida pessoal e 

profissional. Então, fica muito feliz e sabe que de onde ele estiver, ele também está 

feliz. Fala também, tanto para população do Sacramento, e região, que esteve com 

o prefeito Amaro e anteriormente já tinha falado com ele sobre a passagem 

molhada do Riacho do Mato, sabemos que é um acesso que dá para a Ipaporanga 
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e ele garantiu que iríamos reformar. Sabemos que tem aquela parte baixa, mas já 

irão começar essa obra, que é de grande valia para a região, que vai tanto 

Sacramento, Grotas e Riacho Mato, fala que isso mostra o compromisso do prefeito 

para com a população, relembra sua fala na sessão anterior, que o diálogo é tudo, 

fala que se queremos resolver a situação do nosso povo, porque nós somos 

representante legal do povo, se eles nos procuram, vamos sentar e vamos 

conversar com quem realmente pode resolver. Então, é sempre isso, essa é sua 

linha. Cita que, sempre que as pessoas o procuram, eia procura o gestor, que é 

sempre acessível, sempre liga e é atendida. Fala também sobre a passagem 

molhada do Sacramento, diz que já falou com o prefeito e ele se comprometeu em 

consertar a passagem molhada do Sacramento. Relata sobre a falta de água, na 

região do Sacramento que não é somente lá, sabemos que a região Nordeste tem 

essa escassez e fala que sempre quando procura o Amaro, a Rosinha, que é 

Secretária de lnfraestrutura, eles os ajudam, quando solicita carros pipas sempre é 

atendida, ressalta que a demanda é muito grande, são centenas de famílias que 

necessitam da água, fala que dando uma resposta para o nosso povo, que está 

trabalhando, pedindo, diz que sempre vai na Secretaria de lnfraestrutura ver como 

está o andamento, tanto das obras como também da água, fala ainda, que tenta 

resolver sentando e dialogando. Parabeniza os Vereadores que apresentaram os 

Requerimento, frisa o do Vereador Manoel Alves, que a mesma gostou muito; o do 

Vereador Vaidery sobre a construção da areninha no estreito, sabemos o quanto é 

importante uma areninha no interior e a mesma tem certeza que o Amaro irá 

atender o pedido, ressalta que tem um pedido para o Sacramento que o Amaro 

também já garantiu que terá a areninha no Sacramento. Então, a mesma firma o 

compromisso com o povo, fala que está sempre à disposição, como também o 

gestor Amaro, e fala ele não está sempre na prefeitura, realmente, porque sempre 

está viajando em busca de recursos para nossas obras, nosso povo. Destaca como 

está Ipaporanga, ver o interior, fala sobre o calçamento do São José que a mesma 

fez a solicitação, um requerimento e ele garantiu que vai sair. Fala que é correndo 

atrás de recurso, mas em momento algum ele deixa de atender o povo e acredita 

que boa parte da população tenha seu contato. No mais, agradecer e muito 

obrigada. Vereador Francisco Antonio Meio Bonfim: saúda a todos os nobres 

colegas vereadores(as), em nome da presidente Elicia de Paula, cumprimenta a 

plenária em nome da querida amiga, ex-vereadora e ex-presidente dessa casa a 

Sr.@ Maria Conceição Araújo Souza. Cumprimenta toda a imprensa falada escrita 

Rua Augusto Evaristo, N° 30— Bairro Centro - CEP: 62.215-000 - Fone: (88) 3684.1512 - Ipaporanga - Ceará 

CNPJ N° 23.718.752/0001-98 - CGF N° 06.920.369-5 - E-mail: secretariacmi23outlook.com   



ESTADO DO CEARÁ 

CÂMARA MUNICIPAL DE IPAPORANGA 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

em nome do amigo Marcelo Chaves da Rádio Poty de Crateús, seu amigo Otoni que 

faz a transmissão. Parabeniza a vereadora Michelie pelo seu Projeto de Lei em 

homenagear o seu Manoel Alves (In memoriam) conhecido como Manoel Loló ao 

colocar o seu nome do ginásio, o mesmo o conhecia como professor Manoel Loló, 

e falou sobre o bom acolhimento na sua residência, ainda quando criança andou 

em sua casa e observou a boa maneira como ele tratava as pessoas, relembrou suas 

brincadeiras, motivo de gratidão pra gente como também para seus filhos e netos. 

"Diz que, quando passamos desta vida para a outra, o que fica é a nossa história. 

Se você foi uma pessoa boa, falarão bem de você; se foi alguém de más atitudes, 

isso também ficará marcado. E essa lembrança acaba representando a família", o 

que ouvimos sobre seu Manoel é coisa boa. um  homem de bem, responsável, 

alguém que sabia brincar, mas que também era sério quando precisava ser, e que 

valorizava o que era correto. Fala sobre os requerimentos colocados em votação 

nesta noite, acredita que dialogando com o prefeito, tem a certeza que irá se 

resolver. Relata que esteve conversando com o prefeito sobre os requerimentos 

que colocou na última sessão que trata sobre o poço da localidade de Duas Grotas 

que realmente tá precisando, ele garantiu que vai atender, como também o das 

luminárias que estão queimando, realizou a solicitação e irá fazer o levantamento 

e encaminhá-lo para ser resolvido essa semana, o vereador comenta que a prática 

de contratar pessoas de outras cidades para empregos em Ipaporanga é algo antigo 

e que sempre ocorreu. Ele relata que acompanha a política da Ipaporanga desde a 

infância e isso sempre existiu, tinha e o pior, ganhava e não vinham trabalhar, o 

mesmo sempre acompanhou e teve muitos, não vai acabar hoje, e nem amanhã, 

tem certeza que não. Em sua fala o mesmo deixa seu abraço ao professor Ribamar, 

ao amigo Danilo que foi candidato de lpaporanga também, que prestou serviço por 

essa casa, seja bem-vindo, venha mais vezes a essa casa e a todos que estão 

presentes. Diz que aqui é a casa do povo onde estamos para resolver e debater 

sempre com respeito à frente de cada pessoa presente nessa noite. Finalizando 

deixa seu abraço a presidenta, aos nobres colegas vereadores(as) e acredita que 

com diálogo e respeito, as coisas vão dando certo. Muito obrigado. Vereador 
Valdery Cavalcante Calisto: saúda a todos(as), cumprimenta todos os Vereadores 

em nome da presidente Elicia, cumprimenta todos que acompanham pelas redes 

sociais e todos que estavam presentes. Agradece pela aprovação unanime do seu 

requerimento, fala que tem andado pelos interiores, conversando com os amigos, 

e na comunidade de Estreito, teve a necessidade de colocar esse requerimento na 
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qual solicita uma areninha para a comunidade de Estreito; e ressalta que é com 

muita alegria e satisfação que trouxe esse requerimento e tem certeza que o nosso 

prefeito Amaro Pereira vai atender prontamente. Fala que existe a burocracia, que 

existe um tempo de fazer o projeto, de fazer a solicitação, mas acredita que a 

construção dessa areninha vai se tornar realidade. Ressalta que, a comunidade de 

Estreito é muito ativa no esporte, além dos jogadores tem a questão das crianças, 

fala que não vai ser só um equipamento de esporte, vai ser um equipamento que 

vai trazer cultura e lazer também para aquela comunidade. Fala sobre as famílias 

que ficam preocupadas com seus filhos, pois teriam que se deslocar para Lagoa do 

Barro para poder praticar um esporte e com a construção da areninha, irão ter mais 

oportunidade de estar praticando atividades de lazer mais próximo de suas 

residências; reforça que fica muito feliz e alegre de trazer esse requerimento. Fala 

sobre os trabalhos realizados pelo prefeito Amaro, já está concluindo os 5 anos de 

mandato do prefeito Amaro, diz da competência do Amara e da dedicação que ele 

tem pela cidade de lpaporanga, fala que o Amaro colocou lpaporanga com maior 

visibilidade em todo o estado do Ceará, como também é vice-presidente da Aprece 

e com grande chance de se tornar o presidente. Cita que isso não é só trazer 

visibilidade para a cidade, é ter influência política para trazer mais investimentos 

para a cidade, que vão trazer o fortalecimento das instituições na educação, na 

saúde, na assistência social e outros. Ressalta que o mesmo é servidor público, 

trabalha no hospital, e atende prontamente os amigos que o procura quando 

necessita de atendimento. Relata que esteve na Secretaria de Saúde 

acompanhando alguns trabalhos, como a realização de muitas cirurgias, realização 

de procedimentos e os atendimentos especializados e isso fortalece as instituições, 

fazer com que a população acredite nas instituições; na educação, vimos a 

evolução, fala que este ano esteve acompanhando alguns eventos como a 

inauguração de girotecas, inauguração de novas salas de aula e isso sim é política 

pública que vai chegar a toda população de Ipaporanga. Então, acredita que esse 

projeto do Amaro, esse programa de desenvolvimento na qual tem grandes áreas 

de pavimentação, pavimentação por pedra tosca, pavimentação asfáltica, acredita 
que isso sim é desenvolvimento e isso tá trazendo as políticas públicas para todas 

as pessoas que necessitam. E frisa que sempre que precisa falar com o Amaro, é 

prontamente atendido e acredita que o diálogo é sempre a melhor forma de estar 

resolvendo as situações. Fala que tem ouvido os amigos, as comunidades e 

acredita que a melhor resposta é o trabalho, pois a população sabe quem é que faz 
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e quem é que deixa de fazer. Finaliza e agradece pela fala, muito obrigado. 

Vereador Francisco Antonio Meio Bonfim: pede um momento de silêncio em nome 

da família do amigo Rondinelli, que era filho do seu Cazuza e pai da Raílda, e 

também pelo professor de muay thai o amigo Tony, que era filho do Antônio Santo 

e sobrinho da sua comadre Lúcia e filho da Juraci, pede que ficassem de pé por um 

minuto de silêncio. Complementa ainda, sua fala, que sempre acompanhou a 

política desde criança em ipaporanga e relatou que todos os prefeitos que 

entraram e saíram tinham pessoas de foras empregadas. Diz que isso realmente 

sempre existiu, mas ressalta que o prefeito que talvez tenha dado mais 

oportunidade ao povo ipaporanguense para trabalhar na cidade e voltar a essa 

terra foi o prefeito Amaro. Disso, ele relata que tem que ter o reconhecimento, fala 

que tem que saber criticar, mas tem que saber também reconhecer o que é feito 

pela nossa cidade. Obrigado. Vereador Manoel Bezerra Ferreira: saúda a 

presidente e aos nobres colegas vereadores, deixa seu abraço aos visitantes em 

nome do amigo e radialista Marcelo Chaves, expressa sua gratidão aos vereadores 

por votarem em seus requerimentos. Relembra o passado e relata as coisas boas 

que acontecerão em 2020 (dois mil e vinte), diz que andava muito em lpaporanga 

na campanha do referido ano. Reconhece e lembra como e fosse hoje, passávamos 

no alto do cemitério, e havia uma cobrança enorme da população, quando se falava 

assim: "Vai ser feito, o prefeito vai fazer! Ouvia-se da população: "não faz não, isso 

é só promessa." E fala sobre as obras realizadas pelo Prefeito: o calçamento do 

bairro do cemitério, incluindo o alto do cemitério, e da rua que dá aceso ao açude 

do seu Zequinha Moreira e da rua do seu Antônio Romano que é seu primo, 

infelizmente não chegou a alcançar, em seguida fala sobre a estrada do Humaitá, 

que não rodava carro e hoje já observamos. Relata que falou com o Prefeito Amaro 

Pereira e este enviou as máquinas, piçarrou, porém não foi feito tudo, mas em 

seguida foi dado continuidade. Hoje temos a estrada, uma das melhores a ladeira 

do Humaitá. Diz que sempre tinha um rapaz que fazia filmagens lá para colocar nas 

redes sociais criticando a gestão, depois que o prefeito Amaro entrou temos uma 

ladeira de qualidade, com instalação de bueiros naquelas gratas, que no inverno 

não passava nem moto, hoje passa até carro, cita também sobre o calçamento do 

São José que foi até um requerimento do seu Manoel Santana, diz que falou 1% 

das obras que o Prefeito Amara já tem feito, porque se for falar todas o dia 

amanhece aqui. Fala sobre as obras na ladeira da Água Branca, o calçamento e 

posteriormente o asfalto e depois colocou uma barreira de proteção através de seu 
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requerimento. Diz para as pessoas que se o calçamento ainda não chegou em 

determinada localidade, tenha fé, acredite, porque nós esperamos 30 anos e hoje 

somos realizados com muitas obras. Fala que em diálogo com o prefeito é possível 

consertar o que está errado. Fala também sobre as passagens molhadas que estão 

sendo concluídas um próximo ao seu Expedito de Paula (In Memoriam) e a outra 

próximo do seu Manoel Bioga que é de grande importância. Então, expressa sua 

gratidão ao prefeito Amaro. Relata que há muitos anos atrás em sua localidade 

tinha apenas três pessoas concursadas: sua sogra, uma tia de sua esposa e sua 

esposa, havia poucas oportunidades de emprego, hoje na localidade, que é 

pequena, tem mais de dez empregos, com isso se observa que o Prefeito tem dado 

oportunidade de trabalho para as pessoas. Diz que "essas passagens molhadas que 

tem para se construir como também essas obras falta é trabalhador. Às vezes vem 

de fora, porque não tem no município, e muitos daqueles que pedem para 

trabalhar, as vezes trabalham um dia, dois e logo saem, não aguentam!" falou que 

"a verdade dói, mas tem que ser dita, a realidade é essa. Ressalta que não foi à toa 

que o prefeito Amaro Pereira tirou 92% da votação em Ipaporanga, resultado de 

trabalho. Neste ano de 2025, visitou todos os bairros, que no ano 2000 o pessoal 

criticava, hoje todos estão satisfeitos e aplaudindo o prefeito Amaro. Reconhece o 

trabalho do Prefeito e agradece a Dona Conceição pelo livrinho de recordação do 

seu Manoel Loló. Relata que a mesma juntamente com seu Manoel Loló andou 

muito na Serra fazendo Campanha Política, quando esta era vereadora. Deixa seu 

boa noite a todos, e que Deus abençoe cada um de vocês até as suas residências. 

Vereador Francisco Elivelson Rodrigues da Costa: saúda a todos(as), cumprimenta 

a todos presentes em nome da querida companheira Conceição Loló. Sintam todos 

abraçados e muito bem-vindos nesta casa, o mesmo fica muito feliz com a presença 

de todos, cumprimenta todos os colegas vereadores na pessoa da querida 

Presidenta/ Vereadora Elicia, inicia sua fala fazendo a leitura do convite da Escola 

Maria Vieira de Pinho "Prêmio Melhores do Ano". Parabeniza os queridos colegas 

Vereadores que estiveram colocando requerimento; parabeniza o vereador 

Valdery Cavalcante, pela solicitação da construção desta areninha na localidade de 

Estreito, localidade onde o esporte é muito forte, também de sua importância e 

com certeza o prefeito que é um desportista, que gosta bastante de incentivar o 

esporte do nosso município, com certeza irá olhar com bons olhos e está 

procurando atender seu requerimento; parabeniza também a Vereadora Michelle 

pela linda homenagem a uma pessoa merecida, seu Manoel Loló (In memoriam), 
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recebe esse título uma pessoa que muito fez pela aquela comunidade e que merece 

realmente ser lembrado com gestos como esse de homenagem; parabeniza ainda 

os Vereadores seu Manoel Alves e seu Manoel Cândido, pelos requerimentos e diz 

que o que for de benefício para a população, estarão sempre votando a favor. Frisa 

que existe uma diferença bem sutil entre a política e a politicagem, a politicagem é 

quando são utilizadas as pessoas para atingir objetivos políticos, que nem sempre 

é o pensamento no benefício real da população, que é mais interessado em causar 

alarde do que propriamente em resolver o problema da população, essa é a 

politicagem. Agora quem faz política com responsabilidade, utiliza-se do diálogo 

para tentar conseguir fazer com que os problemas da população sejam resolvidos, 

isso sim é política de verdade, porque quem vai nas comunidades, escuta os 

problemas da comunidade e vai em busca de uma secretária ou de um prefeito 

para tentar solucionar os problemas, eu considero que está no caminho certo, 

porque os problemas são resolvidos, Ipaporanga não é perfeita, nunca foi e nunca 

será perfeita, porque nenhum município no Brasil consegue sanar todos os 

problemas da população, até porque muitos dos problemas da população, quanto 

mais se faz, mais demandas aparecem, principalmente se tratando de saúde, mas 

quando a gente vai de encontro a escuta da população, pega essa situação 

problema e direciona a secretária responsável ou direciona até mesmo o gestor 

quando foge do que compete à secretaria, muitos dos problemas têm sido 

resolvidos, os problemas que são possíveis resolução, têm sido resolvido. Fala que 

já presenciou o prefeito, como a Vereadora Michelle falou, tem buscado bastante 

fazer com que os nossos recursos sejam executados, porque muitas vezes a gente 

consegue o convênio, é conveniado, mas às vezes precisa de um empurrãozinho, 

de uma demora, às vezes demora para chegar esse recurso. O que o nosso prefeito 

faz? vai lá em Brasília, vai no estado e cutuca lá para sair o quanto antes para gente 

conseguir finalizar as obras, que a gente tem conseguido bastante fazer com que 

as obras paradas andassem e fazer com que as obras iniciadas fossem concluídas. 

E devido a isso, talvez não seja possível estar sempre atendendo ou recebendo a 

população, mas é um dos únicos gestores que eu vejo que tem o número acessível 

a todos da população e que responde e tem respondido a todos. Seja vereador, 

como já presenciou ele despachando demanda de vereador por telefone, onde o 

vereador só liga. "Vereador, o fulano tá com problema, vamos resolver e é 

resolvido", mas aqui não fala, aqui não fala disso, não é falado de jeito nenhum e 

nem pelo menos agradecer, reconhecer mas isso é feito e isso é feito não é com 
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um, não é com dois, é com todos que entram em contato com ele, se o problema 

tem solução, ele é resolvido, ele não é virado a costas a gente vai para cima do 

problema, foi assim, tem sido assim e sempre será, porque o Amaro tem garra o 

Amaro tem força, ele vai para cima, ele dorme e acorda e ele vive para Ipaporanga, 

ele vive para isso, ele não faz outra coisa da vida a não ser resolver problemas 

relacionados à Ipaporanga, a fazer benfeitorias relacionadas ao nosso município. 

Falando de benfeitorias, mais um dos MAPEs que já estão em fase final da 

burocracia, que tá sendo finalizada a licitação, que como é que eu sei disso? Porque 

eu vou até a secretaria, eu pego a informação e vou até a secretária, leva a 

problemática e assim a gente tem conseguido resolver muitas das demandas dos 

nossos eleitores, queridos eleitores, um dos MAPEs que já em fase final de licitação 

é o mape 30,53, o que é esse MAPE? É um número de identificação do convênio, 

que isso quem quiser pode ter acesso procurando, tem acesso de transparência, e 

nesse mape, é mais um mape de calçamento, mais o mape de calçamento que já 

foram tantos que foram feitos, ainda falta alguns para fazer, mas eu tenho certeza 

que tá diminuindo bastante a quantidade de rua sem calçamento aqui no nosso 

município. Fala que vamos ter que abrir a rua e já ir calçando, porque tá ficando 

poucas as ruas que não tem calçamento e esse mape ele vai contemplar as 

localidades de Salgadinho trecho um, Salgadinho trecho dois, Salgadinho trecho 

três, na Serrinha também será beneficiada inclusive o trecho que vem até em frente 

aquele novo estabelecimento que tá abrindo de lazer serão dois trechos, Serrinha 

trecho um e dois. Mulungu será beneficiado com calçamento através desse mape, 

a Piçarreira também será beneficiada. A localidade de Duas Grotas, com dois 

trechos, Boa Esperança, Passagem Nova e rua Pedro Farias na sede. Então, assim, 

como esses mapes, tem outros, como 31,29 mas ainda está em fase de tramitação 

jurídica, o 31,29, vamos aguardar, conveniar e licitar, a gente vem aqui mostrar 

também mas assim como esse mape, são muitos outros que tão vindo, graças a 

quem vai buscar, a quem vai correr atrás, a quem tá lá aperreando, cutucando para 

trazer benfeitoria para o nosso município e quem tem feito isso é o nosso prefeito 

Amaro que tem prestígio e tem conhecimento de causa que vai para dentro do 
problema. Tem um município todo mapeado e assim que ele chega lá no governo, 

fala assim: "estou com recurso aqui para tal obra" ele já tem um projeto na mão 

para poder não perder o recurso naquele momento. Então, com essa organização, 

com essa dedicação de um prefeito que dorme e acorda pensando na nossa 

Ipaporanga, é que o nosso município tem evoluído e crescido bastante, eu sou 
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muito grato a tudo que tem sido feito no município, pois para o mesmo é um sonho 

tudo que tem sido realizado no nosso município, assim como foi a pracinha onde 

cresceu na Cohab esperando essa pracinha acontecer e na gestão do Amaro foi 

que essa pracinha veio sair e assim como eu, muitos outras crianças que hoje já são 

adultos, sonhavam com esse espaço que veio só a melhorar, então muito obrigado 

a todos e um forte abraço. A presidente concede a fala ao Vereador Vaidery 

Cavalcante Calisto: conclui sua fala, cumprimentado dona Conceição Loló, deixa 

seu reconhecimento e agradece pela presença. Parabenizar a Vereadora Michelle, 

pelo seu projeto de lei, diz que seu Manoel foi um grande amigo e prontamente 

teve uma amizade verdadeira e sincera. Fica muito grato de poder fazer parte, 

votar junto com os demais vereadores para aprovar esse projeto de lei na qual faz 

essa homenagem. Agradece toda a família pela presença e deixa o seu forte abraço. 

Vereadora/Presidente Maria Elicia Domingos Nascimento de Paula: diz à Conceição 

que essa homenagem ao seu Manoel Loló, como era conhecido, é justa, 

merecedora, a mesma teve o prazer de conhecer muito brincalhão, relembra das 

brincadeiras do mesmo; frisa que, são momentos inesquecíveis, são coisas simples 

que acontecem no dia a dia das pessoas que são muito valiosas, muito gratificante. 

Dar boas-vindas ao Marcelo Chaves da Rádio Poty; fala em relação a questão do 

trabalho do município de Ipaporanga, do projeto político de Ipaporanga, que já é 

emancipado 38 anos. Traz uma experiência própria, falando com propriedade que 

de agosto até novembro nas localidades de Tabajara, Riacho dos Gatos passagem 

que dá acesso ao Açude Novo, Lagoa do Barro e Água Branca que chamam 

passagem do Olavo Ribeiro e a passagem molhada do Expedito de Paula e isso fala 

com propriedade que 38 anos de promessa e atualmente Amara Pereira realizou 

esse trabalho, 2 km de uma localidade para outra, fala que o Amaro realizou esse 

trabalho de agosto para cá; no Estreito, duas passagens molhada também que 

deixava as pessoas ilhadas, que dá acesso Abdias Lopes e outra que dá acesso a 

Lagoa do Barro, Estreito e Bom Jardim. Frisa também, o calçamento do Açude Novo 

que está sendo realizado, calçamento das Cajás dos Jorge e outros mais 

calçamento, outras mais obras que estão sendo realizadas. Reconhece o trabalho 

do Amara Pereira, juntamente com seu vice Cleoto Bezerra. Ressalta que o Amara 

ele tem esse olhar, fala que são 38 anos, quantos gestores já passaram e Amaro 

realizou e está realizando, fala que ver muitas passagens molhadas já realizada na 

gestão de Amara. Reforça que nenhuma administração nenhuma é 100%, o 

município ele é dessa forma, hoje a gente faz, depois aparece outra coisa e a gente 

Rua Augusto Evansto, N° 30— Bairro Centro - CEP: 62.215-000 - Fone: (88) 36841512— Ipaporanga - Ceará 

CNPJ N° 23.718.752/0001-98 - CGF N° 06.920.369-5 - E-mail: secretanacmi23(outlook.com   



ESTADO DO CEARÁ 

CÂMARA MUNICIPAL DE IPAPORANGA 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

vai procurando solucionar. Fala que, o prefeito procura governo, deputados e 

senadores para buscar esses benefícios para a sua cidade e é isso que Amaro 

Pereira vive fazendo. Esse é um reconhecimento não só da mesma, pois onde 

passa, as pessoas agradecem o trabalho que ele vem fazendo. E frisa que jamais 

poderia ficar calada diante de muitos discursos, porque discursos, críticas, muitas 

vezes a crítica ela os fortalece isso pode ter certeza. Para a mesma, a crítica lhe 

fortalece, lhe deixa mais firme, lhe faz trabalhar ainda mais, fala que a comunidade 

de Ipaporanga conhece sua pessoa, Elicia. Então não precisa está dando 

justificativa porque as pessoas conhecem o prefeito Amaro Pereira e não precisa 

estar preocupado com as críticas. Fala ainda que, quando alguém não quer o bem 

para o nosso município, ele fica escondido, porque ele não tem solução. Encerra 

falando que, está firme trabalhando junto ao prefeito Amaro Pereira, pois ver que 

ele trabalha em prol do município de Ipaporanga. Continuaremos trabalhando, 

pensando melhor, com responsabilidade e compromisso. Muito obrigado. E não 

havendo mais nada a tratar, a Senhora Presidente declarou a Sessão encerrada às 

19h26min. 

'A   
Maria Elicia Doningos N. de Paula Francisco Etívelson Rodrigues Costa 

Presidente lO Secretário 
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